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A megoldésok bekiildésére az alabbi utmutatas vonatkozik:

A feleletvalasztos, illetve gondolkodtatd kérdéseket egy-egy lapra, a szamolasi példakat
pedig kiilon lapokra kérjilk megoldani, kizarolag kézzel, olvashatéan irt megoldasokat
fogadunk el. Ha egy feladat nem fér ki egy lapra, az adott feladat megoldasat tartalmazo
lapokat postai beadas esetén (lasd késobb) tlizzétek dssze.

Minden lap jobb felsd sarkdban jol lathatd6 moddon fel kell tiintetni a versenyzd
regisztraciokor kapott azonositojat és kategoriajat, valamint a feladat szamat.

Atlathatatlanul, vagy nem kelld alapossaggal kidolgozott, illetve olvashatatlan
megoldasokat jo végeredmény esetén sem fogadunk el.

A postai uton leadott megoldasok esetén a boritékra irjak ra, hogy Olah Gyorgy Orszagos
Kozépiskolai Kémiaverseny, valamint fel kell tiintetni a versenyzd(k) regisztraciokor

crer

A nem postai uton (elektronikusan) beadott feladatokat kizarolag szkennelt formaban,
pdf fajlként  tudjuk  elfogadni, a  korabbi iranyelvek  betartasaval, az
olahverseny@gmail.com cimre kiildve. A dokumentum neve tartalmazza a versenyzo
szkennelt kép a nyomtatds utdn nem jol lathato, azaz rossz mindségben lett beolvasva, a
megoldast nem all modunkban értékelni.
Az e-mail targya tartalmazza a MEGOLD_1 KAT; MEGOLD_2 KAT vagy
mert ez alapjan lesznek valogatva! A megoldasokat tartalmazé e-mailekbe NE irjatok
megvalaszolando kérdést!

Kizardlag azok a feladatlapok keriilnek értékelésre, amelyek boritékan a postai bélyegzd
nem késobbi az adott forduld hataridejénél, elektronikus leadas esetén pedig a hataridé
napjan 23:59-ig beérkeztek.

Kérdéseiteket az olahverseny@gmail.com cimen tehetitek fel. Az e-mail targya
tartalmazza a KERDES sz6t!

J6 munkat €s sok sikert kivannak a verseny szervezoi!
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A feladatsorokat lektoralta:
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Feleletvalasztos kérdések (10p)

Keészits egy tablazatot a feladatok szamabol és a hozzdjuk tartozo helyes valasz betiijelébol,
ezek egy kiilon lapra keriiljenek!

1. A fehérjék és a nukleinsavak kozotti kiillonbség, hogy:

a) az egyik lanca peptidkotéseket, a masiké észterkotéseket tartalmaz
b) az egyik fajspecifikus, a masik nem
C) az egyik létfontossagu, a masik nem

d) az egyik éterkotéseket, a masik CO-NH kotéseket tartalmaz

2. A hidrogénkotés csak olyan molekulak kozott alakulhat ki, amely molekulakban:

a) a hidrogénatom oxigénhez vagy nitrogénhez kapcsolodik
b) polaris X-H-kotés van, ahol X nagy elektronegativitasu atom
C) a kdzponti atomnak nemkotd elektronparja van

d) ab) és c) valasz egyiitt helyes

3. Miért n6 meg a szobahdmérsékletii jégecet vezetOképessége, ha egy kevés vizzel
felhigitjuk?

a) megnd a disszocidcio sebessége

b) megnd a disszociacio mértéke

C) vizes kozegben az ecetsav molekulak is vezetik az aramot
d) a vizmolekulak is vezetik az aramot

4. A digitalis technika elterjedése el6tt a fényképek elShivasara eziist-vegyiileteket
alkalmaztak. Az aldbbiakban felsorolt vegytiletek koziil melyik alkalmatlan a feladatra?

a) AgCl

b) AgBr

C) Agl

d) AQ2S
5. A piridin forrdspontja magasabb, mint a benzolé, mert:

a) nagyobb a molekulatdmege, mint a benzolé

b) molekulaja dipolus, mig a benzolé apolaris

C) vizben oldédik, a benzol pedig nem oldédik vizben

d) vizben bazisként viselkedik, a benzol pedig nem bazis vizben
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6.

A csalant nem szivesen fogdossa az ember, pedig jotékony hatdsa régota kozismert. Az
emberek tartozkoddsanak oka a csipések okozta kellemetlen érzés, melyet a
csalanszérokben taldlhato anyagok okoznak. Az aldbbiak koziil foként melyik anyag okoz
irritaciot?

a) flavonoidok

b) acetil-kolin

C) szerotonin

d) hangyasav

7. A rézb0l vagy rézodtvozetbdl késziilt szobrok, kupolak zoldes szinét a patina okozza.
Minek a keveréke?
a) réz(I1)-hidroxid + réz(I)-karbonat
b) réz(I)-hidroxid + réz(II)-karbonat
c) réz(I)-hidroxid + réz(I)-karbonat
d) réz(I1)-hidroxid + réz(II)-karbonat
8. A kovetkezd természetes anyagok mind szinesek: béta-karotin, likopin, klorofill,
mioglobin. Mely kozos tulajdonsaguknak kdszonhetd ez?
a) novényi eredet
b) nagy molekulatomeg
c) konjugalt kettds kotések
d) heteroatomot tartalmaznak
9. Milyen funkcids csoportot tartalmaz a kdmforfa illatanyaga?
a) karbonil
b) észter
C) karboxil
d) amino
10. A foszfor kiillonb6z6 formai széles korben elterjedtek a vilagban. Kiilonleges felhasznalasi
teriiletiik a monitorok vilaga. Erdekes, hogy egy bizonyos tipus esetében a képernyén 16v6
foszfor bevonat teszi lathatova a képet. Melyik ez?
a) TFT
b) LCD
C) PDP
d) CRT
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Gondolkodtaté kérdések (18p)

A gondolkodtato kérdések megoldasai egy kiilon lapra keriiljenek!

1. Sherlock Holmes feladvanyt készit dr. Watsonnak. Két azonos tomegi, atlatszé iiveget
hasznalva az egyiket vizzel, a masikat sebbenzinnel tolti tele. Watsonnak meg kell
mondania melyik iivegben, melyik folyadék van, anélkiil, hogy felbontana az iivegeket.
Segits dr. Watsonnak a feladat megolddsdban! (Semmilyen anyagot nem juttathat az
iivegbe, ¢s a folyadékokat semmilyen mddon nem lehet kivenni az tivegekbdl) (4p)

Miért habzik fel a kéla elporitott konyhasé hatasara? (3p)

Miért kell felrazni a szuszpenzidkbol allé gyogyszereket hasznalat el6tt? (1p)

Miért sziirke a fott tojas sargajanak a kiilseje? (2p)

Miért érziink meleget, ha a keziinkre leheliink, és hideget, ha a keziinkre fajunk? (3p)

Miért szaradnak gyorsabban a ruhédk szeles idében? (3p)

N o g &~ DN

Mi az oka annak, hogy a koktélokban az egymasra rétegezett, egymasban egyébként jol
oldodo szines folyadékok jo ideig nem keverednek 6ssze? (2p)

Gondolatkisérlet (5p)

A gondolatkisérlet megoldasa egy kiilon lapra keriiljon!

Kémiadra el6tt a didkok nagyon unatkoztak. Bar tudtdk, hogy nem szabad, egyikiik mégis gy
dontott, elkezd jatszani az eldre elokészitett anyagokkal. A Petri-csészében 1évd fehér port a
Bunsen-égd langjaba szorta, aminek hatdsara az intenziv sarga szinlivé véltozott. A por egy
masik részletét vizben oldotta. A szintelen oldathoz hozzaadott egy keveset az elokészitett 2
mol/dm3-es kénsavoldatbol. Szomortian latta, hogy nem tortént semmi, igy félretette a
kémcesdvet. Ujabb oldatot készitett, amihez adott egy keveset a szintén elSkészitett Lugol-
oldatbol. Az oldat elszintelenedett, ami nagyon tetszett neki. Ekkor csodalkozva vette észre,
hogy az elébb félretett kémcesSben sarga opalos oldat keletkezett. Mi volt a fehér por? ird fel a
reakciokat! (5p)
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Szamolasi feladat (12p)

A szamolasi feladat megoldasa egy kiilon lapra keriiljon!

Egy kalciumot, kalcium-oxidot, kalcium-hidroxidot, illetve kalcium-karbonatot tartalmazo
keverék 6,00 g-jat 20,0 tdémeg%-0s 1,10 g/cm? siirliségii sosavoldatban feloldva a keletkezd
gazelegy azonos allapot oxigénre vonatkoztatott siiriisége 0,648. (12p)

a) Milyen tomegaranyban tartalmazta a minta a kalcium-karbonatot és a kalciumot?

(Minden reakciot teljesnek és sztochiometrikusnak feltételeziink) (6p)

b) A még ismeretlen 9sszetételli mintank esetén azt szeretnénk, hogy teljesen feloldodjon
a sésavban. Maximum mekkora térfogatt savoldatra lehet sziikségilink? (6p)
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